                 简 化 解 题 的 常 用 策 略
              浙江省宁波市鄞州中学   朱达峰   邮编 315101
     数学问题是复杂的，解法也是多种的，但是能寻求到合理简单的数学解法来解决问题
既能节约时间，又能提高对问题的再认识，很值得研究。下面是简化解题的一些常用方法，
供参考：
1、 数形结合

例1 已知
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的取值范围。

分析  因为
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无正数根。因方程无零根，故方程
根情况是有一个负根、两个负根或没有根。情况比较复杂，但如能改变考虑角度就能得到下
列简单解法。
解  
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 EMBED Equation.3  [image: image8.wmf]0
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，
则两曲线交点的横坐标即是方程的根，从它们的
图象上看到。当
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题设的要求。
2、 分离最值

例2 设
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均成立，求实数
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的取值范围。
分析  由已知易得到关系式
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恒成立。故须对函数的对

称轴分三类讨论，即
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三类，解题较复杂。但若能分离参数
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，
利用函数的最值就简单多了。
  解   
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3、几何意义
例3  已知
[image: image30.wmf]i

Z

Z

Z

Z

2

3

2

1

,

1

|

|

|

|

2

1

2

1

+

=

+

=

=

，求复数
[image: image31.wmf]2

1

,

Z

Z


分析  由已知可设
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且满足
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通过对有关方程的求解来解决显然复杂。
解  
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4、整体处理
例4、设复数
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满足：⑴
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分析 若设定
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5、局部转化
例5、已知点
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的取值范围为     。

分析  本题似乎一下子很难找到解题突破口，但若能着眼题中的
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去代换上式的分子4，就能得到较简单的解法如下
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 因
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6、正难则反
例6、（1）求由
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分析 
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不站排尾直接求解比较困难必须分类进行，若能反面分析问题利用间
接法就简单多了，不考虑限定的排法数为
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为
[image: image67.wmf]5

5

P

，但必须加上重复出现的可能性
[image: image68.wmf]4

4

P

，故总体排法数
[image: image69.wmf]4

4

5

5

6

6

2

P

P

P

+

-


  （2）一列十盏路灯，关灭三盏，任意两盏不相邻，有多少种关灭方法？

  分析  从关灭角度很难解决问题，问题应从关灭路灯倒插考虑即共有
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7、活用迭代
例7  直线
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分析  如果设直线方程
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方程解得交点，这样解法显然不妥。如

能转变考虑角度想到坐标的迭代就简单了。
解  设点
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解得
[image: image83.wmf]î

í

ì

=

-

=

5

2

b

a

 ，则直线方程为
[image: image84.wmf]0

1

3

=

+

+

y

x


8、换元引参
例8、实数
[image: image85.wmf]y

x

,

满足
[image: image86.wmf]1

,

1

³

³

y

x

，且
[image: image87.wmf])

(

log

)

(

log

)

(log

)

(log

2

2

2

2

ay

ax

y

x

a

a

a

a

+

=

+

，当
[image: image88.wmf]1

>

a

时，求
[image: image89.wmf])

(

log

xy

a

的取值范围。

解 令
[image: image90.wmf]y

v

x

u

a

a

log

,

log

=

=

，
[image: image91.wmf]1

,

1

,

1

³

³

>

y

x

a

Q

，
[image: image92.wmf]0

,

0

³

³

\

v

u

，原题等价于：已知
[image: image93.wmf]0

,

0

³

³

v

u


且
[image: image94.wmf],

4

)

1

(

)

1

(

2

2

=

-

+

-

v

u

求
[image: image95.wmf]v

u

+

的取值范围。令
[image: image96.wmf])

3

2

6

(

sin

2

1

,

cos

2

1

p

q

p

q

q

£

£

-

+

=

+

=

v

u



[image: image97.wmf]2
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9、等价转化
例9、20个相同的小球分别放入编号为1、2、3的盒子里，要求球数不小于它的编号数，问有几种放法？
分析 我们可以先在编号为2的盒子里放1个球；编号为3的盒子里放2个球；命题等价于17个相同的球分给3个人每人至少一个球的分法数即为
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例10、已知函数
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即
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即
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推得：
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问题转化为
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